
第十四章整式乘法与因式分解应用题--2024-2025 学年人教版

八年级上册数学期末专题训练

1．某公司生产甲、乙两种产品，一月份这两种产品的产值分别是 a万元和b 万元，为了调

整产品结构，确定增加甲种产品的产值，使每月的增长率都为 x ；同时减少乙种产品的产值，

每月减少的百分率也是 x ，求：

(1)二月份生产甲、乙两种产品的产值分别为多少？

(2)三月份生产甲、乙两种产品的产值共多少？（用含字母 , ,a b x 的代数式表示）．

2．如图，学校准备扩建劳动基地，总共用 48 米长的围栏再搭建一个长方形的劳动基地，其

中一边靠足够长的墙，并用围栏将花草种植区与蔬菜种植区分割．设长方形劳动基地的宽为

x 米．

(1)求劳动基地的面积；

(2)如果宽为 8 米时，求劳动基地的面积．



3．学习代数式求值时，遇到这样一类题“代数式 3 2 3 7mx y x y      的值与 x 的取值无关，

求 m 的值”，通常的解题方法是：把 x y、 看作字母，m 看作系数，合并同类项，因为代数式

的值与 x 的取值无关，所以含 x 的项的系数为 0，即原式 2 4 10m x y    （ ） ，所以

2 0m   ，则 2m   ．

(1)若多项式 22 (2 1) 3a x a x   的值与 x 的取值无关，求 a 值；

(2)5 张如图 1 的小长方形，长为 a，宽为 b，按照图 2 方式不重叠地放在大长方形 ABCD内，

大长方形中未被覆盖的两个部分（图中阴影部分），设左上角的面积为 1S ，右下角的面积为

2S ，当 AB 的长变化时，发现 21 2S S 的值始终保持不变，请求出 a 与 b 的数量关系．

4．我们知道对于一个图形，通过不同的方法计算图形的面积可以得到一个数学等式．

例如：由图 1 可得到
2 2 2( ) 2a b a b ab   



(1)写出由图 2 所表示的数学等式：_______；

(2)写出由图 3 所表示的数学等式（利用阴影部分）：_______；

(3)已知实数 a b c， ， 满足 2 2 22 1a b c a b c     ， ，求 ab bc ac  的值．

5．问题情境：如图 1，互相垂直的马路组成十字路口，长为 m 米，宽为 n 米，双向安装红

绿灯，红绿灯的作用就是不让双方向的车挤在一起，具体来说就是确保一个方向先过，另一

个方向再过，并以此规律循环．

安全条件：一般红灯和绿灯的持续时间是不同的，红灯的时间总比绿灯长，例如当东西方向

红灯亮时，南北方向的绿灯要经过若干秒才亮，这样才可以确保十字路口的交通安全．

假设当绿灯亮时的最后一秒（即绿灯读数为 0）时，骑车人 A 马上从等待线 1 2C C 出发，能

及时穿过路口，不会与另一方向绿灯亮时马上从等待线 1 2D D 出发的机动车 B 相撞，就可保

证路口的交通安全，所以必须设置合理的红绿灯时间差，才能保证十字路口的通行安全．

实验数据：测试时，通过此路口的自行车平均时速为 m sV ，机动车平均时速为 2 m sV ．

解决问题：



(1)骑车人 A 需要骑行 米才能通过此十字路口？

(2)当机动车 B 到达EF 一线时，自行车 A 已经抵达或越过 一线，才可保证路口的交通安全？

(3)若 64m  ， 16n  ， 5v  ，则此路口红绿灯实际时间差 6t s ．能保证交通安全吗？

(4)欲保证此十字路口交通安全，请直接写出红绿灯时间差 t 应满足的条件．

6．为治理污水，甲、乙两区都需要各自铺设一段污水排放管道，甲、乙两区八月份都各铺

了 x 米，九月份和十月份中，甲区的工作量平均每月增长率为 a，乙区则平均每月减少率为

a．

(1)求十月份甲、乙两区各铺设了多少米的排污管？（分别用含字母 a、 x 的代数式表示）；

(2)如果 300x  ，且 5%a  ，那么十月份甲区比乙区多铺多少米排污管？



7．数学课上，老师用图 1 中的一张正方形纸片A 、一张正方形纸片 B 、两张长方形纸片C ，

拼成如图 2 所示的大正方形．观察图形并解答下列问题：

(1)写出由图 2 可以得到的等式______________；（用含 a、b 的等式表示）

(2)小明想用这三种纸片拼成一个面积为 (2 )(3 2 )a b a b  的大长方形，则需要 , ,A B C 三种纸

片各多少张？

(3)如图 3， 1 2,S S 分别表示边长为 x 、 y 的正方形面积，且 M 、 N 、 P 三点在一条直线上，

若 1 2 40S S  ， 8x y  ，求图中阴影部分的面积．

8．某植物园中现有 A、B 两个园区，已知 A 园区为长方形，长为  2a b 米，宽为  a b 米；

B 园区为正方形，边长为  2 2a b 米．

(1)求 A、B 两园区的面积之和（备注：要化简）；

(2)根据实际需要 2023 年初对 A 园区进行改造，改造后长增加  3a b 米，宽减少  a b 米，

改造后 A 区的长比宽多 100 米，且改造后 B 园区的周长比 A 园区的周长多 40 米．

①求 a、b 的值；

②改造后当年若 A 园区全部种植郁金香，B 园区全部种植牡丹花，且郁金香、牡丹花两种

花当年投入的费用与吸引游客的收益如下表：



郁金香 牡丹花

投入（元/平方米） 18 15

收益（元/平方米） 28 30

求改造后 A、B 两园区当年旅游的净收益之和．（净收益收益投入）

9．如图，某市有一块长为  3a b 米，宽为  2a b 米的长方形地块，规划部门计划将阴影

部分进行绿化，中间将修建一座雕像．

(1)求出绿化的面积是多少平方米？

(2)当 3a  ， 2b  时，求出绿化面积．



10．某区有一块长为 (6 2 )a b 米，宽为 (4 2 )a b 米的长方形地块，规划部门计划将阴影部分

进行绿化，如图所示，空白的 A B、 正方形地块将修建两个凉亭，两正方形区域的边长均为 a

米．

(1)用含有 a b， 的式子表示绿化总面积结果（最简形式）；

(2)当 2 3a b ， 时，绿化成本为150元每平方米，则完成绿化工程共需要多少元？

11．如图，小明家有一块长方形土地用来建造卧室、客厅和厨房．客厅用地是长为 (4 2 )a b

米，宽为3a 米的长方形，卧室用地是长为 2a 米，宽为 (3 )a b 米的长方形．

(1)这块土地的总面积是多少平方米？

(2)求当 2a  米， 4b  米时，厨房的用地面积．



12．如图，某乡镇有一块长为  4a b 米，宽为  3a b 米的长方形耕地，当地镇响应退耕还

林政策，决定只留一块长为  2a b 米，宽为  a b 米的长方形耕地，退耕还林．

(1)求退耕还林的面积．（用含 a、b 的代数式表示，要求化简）

(2)当 200a  ， 100b  时，求退耕还林的面积．（结果用科学记数法表示）

13．某学校开辟了两块劳动实践种植实验田，一块形状为长方形，一块形状为正方形，两块

实验田均用来种植茄子幼苗．其中长方形实验田每排种植  2a b 株，种植了  2a b 排；正

方形实验田每排种植  2a b 株，种植了  2a b 排，其中 0a b  ．

(1)长方形实验田比正方形实验田多种植茄子幼苗多少株？

(2)当 4a  ， 3b  时，这两块实验田一共种植了多少株茄子幼苗？



14．如图，甲、乙都是矩形，边长的数据如图所示（其中m 为正整数）．

 

(1)图中的甲矩形的面积 1S ，乙矩形的面积 2S ，试比较 1 2S S、 的大小，并说明理由；

(2)若一个正方形的周长等于甲、乙两个矩形的周长之和，求该正方形的面积（用含 m 的代

数式表示）

15．已知长方形的长为 cma ，宽为 cmb ，其中（ 1a b  ，如果将原长方形的长和宽各增加

2cm ，得到的新长方形的面积记为 1S ；如果将原长方形的长和宽各减少1cm，得到的新长方

形的面积记为 2S ．

(1)求 1S ， 2S ；

(2)如果 1 22 11S S  ，求将原长方形的长和宽各增加 5cm后得到的新长方形的面积；

(3)如果用一个面积为 1S 的长方形和两个面积为 2S 的长方形恰好能拼成一个没有缝隙没有重

叠的正方形，求 a b， 的值．



16．如图，A，B 和 C 为公路边在同一直线上的三个村庄，A，B 两村相距 50 千米，B，C

两村相距 120 千米，A 村年产河龙贡米 50 吨，B 村年产河龙贡米 10 吨，C 村年产河龙贡米

60 吨，要在这条公路边修建一个粮食加工厂收购这些河龙贡米，若从 A 村运往 C 村方向的

运费是 1.5 元/（吨·千米），从 C 村运往 A 村的运费是 1 元/（吨·千米）．

(1)若把加工厂建在线段BC 的中点位置，请你计算此时的总运费是多少元？

(2)若把加工厂建在 B，C 两村之间，且距离 B 村 x 千米处，用含 x 的代数式表示此时的总运

费．

(3)请你通过分析比较，粮食加工厂应该建在何处才能使总运费最低？

17．位于太原市三给片区的天美杉杉超级奥特莱斯是一座集现代化商业、中式文化与绿色园

林三位一体的大型综合商业体，值得期待的是将于 2023 年 9 月开始正式营业．如图，在园

区内有一块长为  4a b 米，宽为  a b 米的长方形地块，现规划将阴影部分进行绿化，中

间预留部分是边长为  a b 米的正方形．

(1)求绿化的面积 S（用含 a，b 的代数式表示，并化简）；

(2)若 3, 2a b  ，绿化成本为 100 元/平方米，则完成绿化共需要多少元？



18．某居民小组正在进行美丽乡村建设，为了提升居民的幸福指数，现规划将一块长  9 1a 

m、宽  3 5b  m 的长方形场地（如图）打造成居民健身场所，具体规划为：在这块场地中

分割出一块长  3 1a  m、宽b m 的长方形场地建篮球场，其余的地方安装各种健身器材．

(1)求安装健身器材的区域面积；

(2)当 9a  ， 15b  时，求安装健身器材的区域面积．

(3)在做施工预算时了解到铺设塑胶地面每平方米需100元，铺设水泥地面每平方米需50元，

那么在第（2）问的条件下，建设居民健身区所需地面费用为多少？（仅篮球场需铺设塑胶

地面，其余为水泥地面）

19．某居民小组在进行美丽乡村建设中，规划将一长为  9 1a  米、宽为  3 5b  米的长方形

场地打造成居民健身场所，如图所示，具体规划为：在这个场地中分割出一块长为  3 1a 

米，宽为b 米的长方形场地建篮球场，其余的地方安装各种健身器材，其中用作篮球场的地

面铺设塑胶地面，用于安装健身器材的区域建水泥地面．



(1)用含 a b、 的式子表示安装健身器材区域的地面面积，并化简；

(2)当 9a  ， 15b  时，分别求出篮球场地的面积和安装健身器材区域的地面面积；

(3)在（2）的条件下，如果铺设塑胶地面每平方米需100元，铺设水泥地面每平方米需50元，

求建设该居民健身场所所需的地面费用．

20．如图，将一张长方形硬纸板切割成九块，切痕为虚线所示，其中有两块是边长都为mcm

的大正方形，两块是边长都为 ncm 的小正方形，五块是长宽分别是mcm， ncm 的相同的小

长方形，且m n ．

(1)用含m ， n 的代数式表示这张长方形硬纸板的总面积S ；

(2)用含m ， n 的代数式表示这张长方形硬纸板的切痕总长 L；

(3)若切痕总长为78cm，每块小长方形的面积为 230cm ，求阴影部分的面积．
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